Mechanika M11.3

Sita  d’Alamberta -  spadajace ciezarki
z silomierzem

Cel: Demonstracja skutkéw dziatania sity d’Alamberta.

Przyrzady: Statyw, silomierz, dwa ciezarki, ni¢, zapalarka, gabka ochronna.

N

Opis: Na obu koncach silomierza zawieszamy ciezarki, a nastepnie jeden z nich
zawieszamy za pomoca nici na statywie. Pod ciezarkami umieszczamy gabke
ochronng. Przepalamy ni¢. Obserwujemy wskazania sitlomierza przed i po
przepaleniu nici.

Sitomierz wskazuje jaka jest wartos¢ sily dzialania dolnego ciezarka na
gorny. Przed przepaleniem nici jest to wartos¢ sily ciezkosci dolnego ciezarka. Po
przepaleniu nici ciezarki wraz z sifomierzem spadajg, a wartos¢ sily dziatania dolnego
ciezarka na gérny (wskazanie sifomierza) spada do zera.
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Obserwowane zjawisko mozemy tlumaczy¢ niezaleznie w dwoéch ukladach
odniesienia: ukladzie nieruchomym zwigzanym z Ziemiq oraz ukladzie ruchomym
zwigzanym ze spadajacymi ciezarkami.

Obserwator nieruchomy widzi, ze po przepaleniu nici oba ciezarki (a takze
sitomierz) spadaja swobodnie, niezaleznie od siebie, pod wplywem
niezrownowazone;j sity ciezkosci, z tym samym przyspieszeniem ziemskim g. Nie ma
oddzialywania pomiedzy ciezarkami.

Obserwator ruchomy réwniez stwierdza zerowe wskazanie sitomierza. Zatem
na dolny ciezarek musi dziala¢ sila skierowana ku gorze, ktéra réownowazy sile
ciezkosci ciezarka. Silg ta jest sita bezwladnosSci nazywana sila d’Alamberta. Pojawia
sie ona wtedy, gdy uklad porusza sie ruchem przyspieszonym. W obserwowanym
zjawisku sila ta wynosi —mg. Znak minus wskazuje na to, ze sila ta ma zwrot
przeciwny do zwrotu przyspieszenia ukladu.

Tagi: Sita d’ Alamberta, spadajace ciezarki, ciezarki z sitomierzem.

Literatura: Zakladka: Bibliografia [5, 15, 25].
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